

最高检与中消协联合发布消费者权益保护公益诉讼典型案例

新华社 刘硕 赵文君

近日,最高人民检察院与中国消费者协会联合发布10件消费者权益保护公益诉讼典型案例,聚焦食品药品、医疗服务、预付式消费等领域,紧盯新业态消费者维权痛点整治行业乱象。

本次发布的典型案例包括“上海市消费者权益保护委员会诉上海某电子商务有限公司非法销售非国标电子烟侵害消费者合法权益民事公益诉讼案”

等10件。

这些典型案例,涉及的案件领域不仅包括传统食品药品安全,也涉及新兴业态发展。案例聚焦民生领域热点痛点问题,积极回应社会关切。比如以欺诈手段销售保健食品,危害食品药品安全,侵害众多老年人人身权益和财产权益;大型农贸市场农产品质量安全问题;美容机构虚假宣传、非法行医,过度医疗等医疗安全隐患。

此外,针对预付式消费退费难、外

卖餐饮以假充真、快递取件码小票上的虚假商业信息等,检察机关通过研建数据模型、开展专项监督,上下联动、一体履职,督促行业乱象整治,助力新兴业态健康发展。

据介绍,2024年,全国检察机关共立案办理食品药品安全等涉消费者权益保护公益诉讼案件2.6万件。检察机关深化与消费者协会等多部门协同联动,综合运用行政公益诉讼、民事公益诉讼、支持起诉等多种方式保护消费者权益。

加拿大审查购买美国F-35战斗机计划

新华社 林威

据加拿大媒体15日报道,加拿大新总理马克·卡尼要求对该国购买美国F-35战斗机的计划进行审查。

涉及这批战斗机的采购合同于2023年敲定,总价值超过190亿加元(约合132亿美元)。合同内容包括加拿大计划向美国洛克希德-马丁公司购买88架F-35战斗机,首批4架预计于2026年交付,预计2032年全部交付。

加拿大国防部长比尔·布莱尔的发言人德卡萨诺夫对当地媒体说,卡尼要求布莱尔调查F-35战斗机的购买合同对加拿大而言是否是一项最佳投资,以及是否有更好的选择。

卡尼14日宣誓就任加拿大第24任总理。他在宣誓就职仪式后说,加拿大新政府将重点关注两个主要优先事项:在美国关税威胁面前保护加拿大劳动者利益和发展加拿大经济。他表示目前没有前往美国的计划,但期待“在适当时候”与特朗普交谈。

特朗普此前多次公开表示加拿大应该成为美国的第51个州,并称要用“经济力量”实现。

美国数百用户遭美杜莎勒索软件攻击

新华社 杨舒怡

美国联邦调查局、网络安全与基础设施安全局本月发布警告,提醒广大民众及机构警惕美杜莎勒索软件发动的网络攻击,并证实最近一个月来已有数百个用户沦为受害者。

美联社15日报道,据美国网络安全与基础设施安全局目前掌握的情况,美杜莎勒索软件自今年2月以来狂轰滥炸了美国医疗、教育、法律、保险、技术、制造业等多个领域,造成超过300个用户“中招”。

美杜莎勒索软件最初露面是在2021年,此后几年间多次发动网络攻击,以盗取的用户数据相要挟,逼受害者掏钱,威胁在暗网泄露这些数据。令人担忧的是,这类勒索软件一旦攻击医疗、教育、金融等领域,往往造成相应受害机构的成千上万客户也连带受影响。

美国网络安全部门官员建议用户及时升级操作系统、给各类软件打补丁、使用多因素身份验证、不要把密码设置得过于简单等,以更好地防范勒索软件攻击。

海上漂流95天秘鲁失踪渔民终获救

新华社 袁原

秘鲁渔民马克西莫·纳帕去年12月7日出海捕鱼,遭遇暴风雨失去联系,在太平洋上漂流95天后终于获救。

据路透社15日报道,纳帕从秘鲁南部海岸马科纳出发,只带了够用两周的食物,却在出海10天后因暴风雨偏离航线,下落不明。纳帕的家人开始寻找他,秘鲁方面发起的海上巡逻迟迟没有发现他的踪迹。本月12日,一艘厄瓜多尔船只在秘鲁海岸1000公里外的海域发现了纳帕。此时他已严重脱水、情况危急。

食物耗尽后,纳帕饮用甲板上收集到的雨水,吃过蟑螂和鸟肉,“我吃过的最后一餐是海龟”。获救之前,他已经15天没有进食。纳帕始终没有放弃求生的意志。他说,想念家人让自己坚强,“每天都想念自己的母亲”。

纳帕最终在厄瓜多尔边境与家人团聚。他还需在秘鲁西北部港口派塔接受更多医疗检查,待身体无碍后再返回首都利马。

市场监管部门连夜查处“3·15”晚会曝光问题

新华社 赵文君

记者3月16日从市场监管总局获悉,针对“3·15”晚会曝光的保水虾仁、非标电线电缆等涉及市场监管领域的违法行为,市场监管部门连夜组织开展执法行动,依法严惩绝不姑息,查处结果将及时向社会公布。

针对重庆啄木鸟网络科技有限公司无病乱修、小病大修、乱收费,坑骗消费者的情况,重庆市市场监督管理局组织市区两级执法力量,出动执法人员80余人,进驻重庆啄木鸟网络科技有限公司总部及其分子公司,重点对维修工的抽成规则、员工培训、对外宣传、业务推

广、零配件产品质量等情况进行调查。

执法人员现场提取了重庆啄木鸟网络科技有限公司日常经营活动及业务往来的部分证据资料。同时,联合重庆市计量质量检测研究院对其子公司——重庆百家家维电器有限公司库房内的相关产品开展质量监督抽查。在库房内发现存放有燃气软管、LED平板灯、电机三种涉嫌无3C强制认证的产品,执法人员现场对上述产品采取了扣押强制措施。

针对商丘市梦阳服饰有限公司等企业生产的一次性内裤未经灭菌的问题,商丘市市场监管、卫健等部门成立联合工作组,对涉事企业进行查封,对

所有成品、半成品及原材料等作现场封存,下一步将依法依规严肃查处。

针对广西润雄电力科技有限公司生产的电线电缆产品质量不合格等相关问题,广西三级市场监管部门赴现场调查,对涉事产品及原材料进行现场封存。针对南宁科德国际五金电机市场售卖非标电线电缆问题,南宁市市场监管局和高新区分局安排执法人员到达现场,联合公安部门进行依法处置,依法严厉打击。

针对“电子签”高利贷问题,天津市成立由市场监管、公安等部门组成的联合调查组,连夜对涉事的人人信(天津)科技有限公司等相关企业问题开展调查处置工作。



春日赏花正当时

3月16日,游客在北京颐和园乘船赏花游玩。

神州大地春暖花开,人们来到户外赏花探春,乐享春日美好时光。

新华社 张铖 摄

春分前后观赏黄道光迎来绝佳窗口期

新华社 周润健

在某个春日的黄昏,当你向西而行,不经意间,或许会捕捉到地平线上一束暗淡而神秘的光锥,它宛如一盏聚光灯般投向地面,又似一座金字塔般朦胧而立,这便是黄道光。

3月20日将迎来春分节气。春分前后的一段时间内,是欣赏黄道光的绝佳时机,我国感兴趣的公众可尝试观测和拍摄。

太阳系中除了大家熟悉的天体,在行星际空间还分布着很多细小的尘埃,黄道光就是这些“行星级尘埃”反射太阳光所致,从地球看上去呈三角形光锥状,也被称为“尘埃之光”。业界倾向认

为,“行星级尘埃”是小行星被碰撞后或彗星瓦解后的产物。

星联CSVA联合发起人蒋晨明介绍,理想的环境下,黄道光是肉眼可见的。对北半球的观测者来说,每年春分前后的日落之后和秋分前后的日出之前,是观赏黄道光的最佳窗口期。黄昏结束后,天空渐渐暗去,黄道光便有机会在西方地平线上显现出来;黎明开始前,天空尚未被太阳照亮,黄道光会在东方地平线上悄然出现。这是因为在这两个时段,黄道光的赤纬较高,和地平线间的夹角更大,更加易于观测。

春分前后,如何观测黄道光?“感兴趣的公众可选择一个晴天,在日落后1-2小时,将目光投向西方开阔的地平

线附近,耐心地等待和观察。黄道光很暗,受月光及人造光源等干扰较大,观测时要选择尽可能暗的地方,如高山、郊区、农村等地,效果会更好。建议感兴趣的公众使用相机进行拍摄,其比肉眼识别能力更强。”蒋晨明说。

黄道光虽然看似只是夜空中一道微弱的光芒,但它却蕴含着巨大的科学价值。“黄道光提供了行星级物质的存在证明,也提供了研究行星级物质的方法。发射行星级探测器进行实地取样固然直接,但难度大、成本高;相較而言,通过对黄道光的观测研究,人类就可以分析出行星级物质的很多性质,有助于了解太阳系和行星的早期形成机制等,经济方便又实用。”蒋晨明说。